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ERDŐPEDAGÓGIA ÉS KOMMUNIKÁCIÓ MEGJELENÉSE AZ ERDÉSZ GYA-

KORLATBAN 

 

Appearance of forest pedagogies and communication in forestry practice 

 

VARGA RITA
1, HORVÁTH TAMÁS

2 

1Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Roth Gyula Doktori Iskola 
2Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Erdő- és Természeti Erőforrás-gazdálkodási Intézet 

varga.rita@rothszki.hu 

Kivonat 

Az erdő közjóléti rendeltetésének előtérbe kerülése az ágazat minden résztvevője szá-

mára új feladatkört hozott magával. Erdei iskolák, szakvezetések, a megnövekedett látoga-

tószám az erdőkben napi szinten igényli a szakemberek részéről a folyamatos kommuniká-

ciót. Kutatásunk célja annak vizsgálata, hogy a kerületvezető erdészek napi munkájában mi-

lyen arányban jelenik meg az ilyen irányú tevékenység, mennyire vannak felkészülve ezen 

feladatok elvégzésére, valamint szükség van-e a különböző képzési szinteken a jelenleg ér-

vényben lévő tananyag kiegészítésére. 

Abstract 

The promotion of the public welfare purpose of the forest brought new responsibilities 

for all participants in the sector. Forest schools, specialist guides, the increased number of 

visitors to the forests require constant communication on the part of the professionals on a 

daily basis. The purpose of our research is to examine the proportion of activities in this 

direction in the daily work of the district foresters, how well they are prepared to perform 

these tasks, and whether there is a need to supplement the current curriculum at the various 

training levels. 

Bevezetés 

Az elmúlt 20-25 évben számos olyan felmérés készült, amelyek a társadalom ismereteit, 

véleményét kutatta az erdőről, erdőgazdálkodásról, erdőgazdálkodás és természetvédelem 

kapcsolatáról. Ezen kutatások ellenben nem terjedtek ki arra, hogy miként élik meg a szak-

mában bekövetkezett változásokat (új feladatköröket) a gyakorlatban dolgozó szakemberek. 

Az elmúlt néhány év tapasztalatai egyértelműen rámutattak arra, hogy a hagyományos szak-

mai feladatok mellett a szakemberek számára új területek is megjelentek a hétköznapokban. 

Ennek tükrében kérdésként merül fel, hogy a szakképzésben megszerzett kompetenciák ele-

gendőek-e az új feladatok ellátásához? Kutatásunkkal megmutatjuk, hogy ezek az új terüle-

tek milyen mértékben határozzák meg a gyakorlati szakemberek mindennapjait, az erdőpe-

dagógia és kommunikációs területek mennyire hangsúlyosak.   

Szakirodalom áttekintése 

Hazánkban az erdőpedagógia elsősorban az erdő, mint életközösség sajátosságainak 

megismertetése, kiegészítve az erdőgazdálkodás ismereteivel, és a környezettudatos maga-

tartás alapelveivel. Sajnos a mai gyerekek nagy része nem kerül közvetlen kapcsolatba a 

természeti környezettel, így az erdőpedagógia egészen az alapoktól építkező terület. 

 Az erdei iskola intézményrendszere nem új keletű, az Erdészeti Lapok hasábjain már 

1894-ben megjelent egy cikk Arató Gyula, magyar királyi erdész tollából “Az erdészet és a 

népnevelés” címen, amelyben az ifjúság erdővel kapcsolatos nevelésének szükségességére 

hívja fel a figyelmet. Konkrét elképzelése is volt a környezeti tudat formálására, a tanfelü-

gyelőket és a néptanítókat bevonva kiadványok útján javasolta ezt megvalósítani. Az elkép-

zelés azonban akkor nem igazán talált követőkre (ARATÓ 1894). 
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A pihenésre-kikapcsolódásra vágyó társadalom egyre nagyobb érdeklődéssel fordul az 

erdő iránt, ami fokozott figyelmet igényel, hiszen a mai, gyorsan fejlődő világban az ember-

nek különösen tudatában kell lennie, hogy a természettől függ, de felelős is érte. Most kell a 

természettel egy új partneri viszonyt kialakítani, ami leginkább érdeklődéssel és tisztelettel 

jellemezhető, és itt az erdész egyfajta közvetítő ember és természet között. A szakemberek-

kel szemben egyre inkább nemcsak szakmai, hanem pedagógiai követelményeket is támasz-

tanak. 

Megváltoztak a tájékoztatás és a kommunikáció formái, módszerei, hiszen nagyon ke-

vés gyerek és fiatal képes (és hajlandó) hosszú monológokat hallgatni még akkor is, ha szak-

mailag érdekes dolgokról szól. Sokkal inkább fontos a pozitív, tartós hatás elérése érdekében 

a tevékenységen alapuló ismeretátadás. Az erdőpedagógia egyik legfontosabb ismérve a hi-

telesség. Egy sokak által ismeretlen közeget a házigazda ismertet meg a gyerekekkel (fel-

nőttekkel). Az az ember, aki nap mint nap itt dolgozik, ismeri a terület minden részét, szinte 

vele együtt él (LOHRI 2002). 

Fontos lenne az erdészek pedagógiai jellegű képzése, cél hogy az erdőpedagógiai alap-

képzettség a jövőbeli erdészképzés szaktárgyaihoz tartozzon (LOHRI 2000).  

Az erdőpedagógia módszereiben épít az aktív, cselekvő együttműködésre, a saját ta-

pasztalatszerzésen alapuló tanulásszervezésre és élménypedagógiai terepi módszereket al-

kalmaz, amelynek része a felfedező kísérlet, bemutatás, megfigyelés, vita, beszélgetés, kis-

előadás, kérdve kifejtés, valamint a projektmódszer. 

A kommunikáció az erdészeti politika eszközeinek egyike, amely napjainkban egyre 

nagyobb jelentőségű. Ahhoz, hogy a szakma kommunikációja hatékony és megfelelő le-

gyen, ismerni kell a társadalom erdővel kapcsolatos véleményét (STARK 2002). 

Az ágazati kommunikáció egyik kiemelt területe az erdei iskolák és óvodák működte-

tése, amelynek keretében az ágazat a társadalom erdővel és erdőgazdálkodással kapcsolatos 

ismereteinek bővítését, valamint környezettudatos magatartásának fejlesztését mozdítja elő. 

A Nemzeti Erdőstratégiában megfogalmazott feladat az erdőgazdálkodás szükségességének 

elfogadtatása. Ezen túl kommunikációs képzések megvalósítása, az erdészeti ágazati szerep-

lők ösztönzése a kommunikációs tevékenységük fejlesztése érdekében, a különböző célkö-

zönségek szemléletformálása (NES 2016). 

Az Országos Erdészeti Egyesület 2017 elején reprezentatív közvélemény-kutatást vég-

zett a magyar lakosság erdővel kapcsolatos ismereteiről, erdőlátogatási szokásairól, az erdé-

szekről. A beérkezett válaszok elemzése után megállapítható, hogy az erdőlátogatókkal való 

kommunikáció esetében egyre inkább felértékelődnek az online felületek és a személyes 

kommunikáció (LOMNICZI 2018). 

Anyag és módszer 

Online kérdőívet készítettünk, amelyet az állami és a magánerdőgazdálkodásban dol-

gozó szakemberek töltöttek ki. 206 db kitöltött kérdőívet kaptunk vissza, amelynek több, 

mint fele (53%) az állami erdőgazdálkodóktól érkezett vissza, a többi a magánerdőgazdál-

kodói válaszokat tartalmazta. Válaszadóink 65%-a 45 év feletti- korosztályt képviseli, kö-

zülük is 14% a 65 évet is betöltötte: ez azt jelenti, hogy a felmérésben a gyakorlati erdőgaz-

dálkodásban legalább 25 évet eltöltött szakemberek aránya 51%. A szakmai végzettségeket 

tekintve válaszadóink 56%-a erdésztechnikus, 34% rendelkezik valamilyen felsőfokú vég-

zettséggel, az érettségivel és szakmai képzettség nélkül pedig 10% dolgozik a gyakorlatban. 
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Eredmények 

 Kutatásunk célja az volt, megismerjük a gyakorlati szakemberek szakmai kommuniká-

ciós ismereteit, igényeit, szakmai tapasztalatuk, végzettségük és  a tapasztalataik alapján ki-

alakult elvárásaik függvényében. A kérdőívek kialakításakor  többek között az alábbi öt hi-

potézist fogalmaztuk meg. 

H/1 

Szükség van erdőpedagógiai tevékenységet segítő új kommunikációs oktatásra/kép-

zésre. 

A kérdésre 1-5- ig terjedő skálát adtunk meg, melyen az 1-es jelentette, hogy nincs szük-

ség rá, az 5-ös érték pedig a „fontos lenne” kategória. 

 

 
1. ábra Az erdőpedagógia és erdészeti kommunikáció megjelenésének fontossága 

a szakmai oktatásban – igények - saját eredmények 

 

Mind az állami, mind a magánszektorban dolgozó kollégák egyértelműen azon a véle-

ményen voltak, hogy szükséges a szakmai oktatásban az erdészeti kommunikáció, valamint 

az erdőpedagógia hangsúlyosabb megjelenése (1. ábra). 

 

H/2 

A különböző korosztályok eltérő véleménnyel vannak az erdőpedagógia és kommuni-

káció oktatásának fontosságát illetően: inkább a fiatalabb korosztályba tartozó szakemberek 

szerint van szükség erdőpedagógiai tevékenységet segítő új kommunikációs oktatásra. 

 

 
2. ábra Az erdőpedagógia és kommunikációs területek fontossági megítélése a szakmai ok-

tatásban a válaszadói korosztályi megoszlás szerint - saját eredmények 
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A 2. ábrán látható, hogy jellemzően nem a fiatal, pályakezdéshez közelebbi korosztá-

lyok azok, amelyek képviselői inkább fontosnak tartják az erdőpedagógia és a kommuniká-

ció megjelenését a szakmai képzésekben. Az idősebb korosztály a szakmai gyakorlatban 

hosszabb időt eltöltve minden bizonnyal jobban érzi a jelzett területek napi gyakorlatba 

szükséges beépítését, így természetesen szükségét látja annak oktatásban történő megfelelő 

beépítését is. 

 

H/3 

A közjóléti tevékenység előtérbe kerülésével a szakemberek társadalmi megítélése és a 

szakma elismerése hatnak egymásra. 

 

 
11. ábra Az erdész szakma és az erdőgazdálkodásban dolgozó szakemberek társadalmi 

megítélésének fontossága a szakemberek szerint - saját eredmények 

 

 Habár a válaszadók többsége fontosnak tartja a szakmai kommunikációt és ennek 

tükrében az erdőpedagógiai tevékenységet is, meglepő, hogy a szakma megítélése, illetve a 

szakemberek megítélése a szakemberek számára kevésbé fontos (3. ábra). Ez az állami és 

magánszektort tekintve közel azonos véleménynek tekinthető. 

 

H/4 

Az állami erdőgazdasági Zrt-k szakemberei nagyobb erdőpedagógiai terhelésnek van-

nak kitéve. 
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12. ábra Az állami és magán erdőgazdálkodási szektor munkaidő megoszlása a közjóléti 

tevékenységek arányában – saját eredmények 

 

Mind az állami, mind pedig a magánerdőgazdálkodók által kezelt erdők esetében egy-

aránt jelen levő multifunkcionalitás közjóléti területe egyre erősödik. Az állami szektortu-

datosabb jelenléte okán a megkérdezettek válaszainak tükrében a szakemberek munkaidejük 

egy részét a közjóléti feladatok ellátásával töltik (4. ábra). A válaszadók kevesebb, mint ne-

gyede az állami szektorban munkaidejének majdnem egynegyed részében dolgozik olyan 

területen, amely a szakmai kommunikációt illetve az erdőpedagógiát érinti, de a szakkép-

zésben nem feltétlenül jelenik meg. 

H/5 

A felsőfokú végzettségű szakembereknek kevésbé van szükségük kommunikációt se-

gítő továbbképzésre. 

 
13. ábra A kommunikációt segítő erdőpedagógiai képzés fontossága a különböző képzési 

szinteken – saját eredmények 

 

A megkérdezettek többsége fontosnak tartja, hogy a hatékony szakmai kommunikáció 

érdekében a felsőfokú végzettséggel rendelkezők továbbképzéseken vegyenek részt. Az 5. 

ábra az erdőpedagógiai képzések fontosságára vonatkozó válaszok arányát mutatja. Mind a 

középfokú végzettséggel rendelkező szakemberek, mind pedig a felsőfokú végzettséggel 

rendelkezők fontosnak tartják, hogy az erdőpedagógia, mint a szakmai kommunikációt elő-

segítő terület, megjelenjen a szakképzés különböző szintjein.  

Következtetések 

Az online kérdőíves kutatásaink rávilágítottak arra, hogy különös tekintettel az elmúlt 

időszakra felerősödött a gyakorlati szakemberek érintettsége a szakmai kommunikációt 

érintő területekkel, függetlenül a végzettségtől az állami és a magánszektorban egyaránt. A 

gyakorlatban eltöltött hosszabb idő a közjóléti, kommunikációs ismereteket érintő területek 

megítélésének fontosságát erősíti. A több évtizedes tapasztalattal rendelkező szakemberek 

saját munkahelyükön látják a szakmai tevékenységük iránti fokozódó érdeklődést a társada-

lom felől. Ennek természetesen teret adott az elmúlt több, mint két évtizedes múltra vissza-

tekintő erdészeti erdei iskolai tevékenység, amely ma már minden erdőgazdálkodói szektort 

érint. A szakemberek tevékenységének megítélése, a szakmai tevékenységek társadalmi el-

fogadottsága és az erdész szakma megítélése a szakemberek véleménye szerint is pozitív 

változáson megy keresztül, azonban azt is látni szükséges, hogy a megfelelő mértékű válto-

zás feltételezi az egységes és hatékony ágazati kommunikációt, amelynek része a környezeti 
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nevelésben való aktív részvétel az erdészeti erdei iskolai rendszer oktatási-nevelési tevé-

kenységével, ahol az erdész, mint hiteles gyakorlati szakember megjelenik. 
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